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Sección EPCA
Desde la sección Economistas
Profesionales por Cuenta Ajena nos
ofrecen una nueva e interesante NTR
de gestión empresarial, titulada “La
aplicación práctica de la Teoría de la
limitaciones”.

La revista digital EAWP
accede a ECONLIT
Con un bagaje de 9 años a sus espaldas,
la Revista Digital Economic Analysis
Working Papers (EAWP) publicada por
nuestro Colegio ha conseguido
recientemente el acceso a ECONLIT, la
principal base de datos on-line
bibliográfica en materia económica.
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Entrevista a Manuel
Pardo Mosquera
Con motivo de su reciente renovación
de cargos en el Consejo Directivo del
Registro de Economistas Auditores
(REA) charlamos con el también
Presidente-Adjunto de nuestro
Colegio, Manuel Pardo, quien nos
dejó interesantes reflexiones.



L
a modificación que se ha aprobado en el Parlamento de Gali-

cia a finales del pasado mes de diciembre de la Ley Gallega

de Cajas de Ahorros, trata de regular, entre otros aspectos

la despolitización de las Asambleas de nuestras cajas de aho-

rro. Para ello se pretende evitar que los representantes en

las citadas asambleas ostenten cargos políticos relevantes.

La cuestión no va a resultar nada fácil.

En esa línea, desde hace algún tiempo desde el Consello Galego

de Colegios de Economistas venimos defendiendo la presencia de los

Economistas en las Asambleas de las Cajas Gallegas. Y en esa procu-

ra, en todas las conversaciones que he mantenido con los represen-

tantes de los grupos políticos y los responsables de las entidades finan-

cieras, siempre se me dijo que había que esperar a la reforma de la Ley,

ahora en curso.

“Os tempos son chegados“, y como Presidente del Consello Gale-

go, he recordado estos días a los tres grupos parlamentarios que la

presencia de los Economistas en las Cajas, supone en primera instan-

cia cumplir con el mandato que impone la norma pendiente de apro-

bación, independencia política y conocimientos económicos, financie-

ros y jurídicos.

En segundo lugar, nuestra presencia aportaría objetividad, rigor y

profesionalidad, que curiosamente es otro de los aspectos que más se

pretende cuidar con la reforma, la profesionalización de los órganos

asamblearios de las entidades financieras.

Y para terminar, me pregunto si los economistas gallegos no cum-

plen con el objetivo de galleguizar las cajas, teniendo en cuenta que

nuestros representantes tienen el respaldo de todos los economistas

de la Comunidad Autónoma Gallega.

Ha sido el grupo parlamentario socialista quien ha resultado más

sensible a nuestra petición, y su propuesta al resto de los grupos par-

lamentarios es que haya dos representantes del Consello Galego de

Colegios de Economistas en una Asamblea de 160 representantes.

Y ahora si les pregunto a todos ustedes: ¿creen que estamos legiti-

mados para representar adecuadamente los intereses de todos los

gallegos en las Asambleas de las Cajas Gallegas, cuando sin ir más lejos

en estos momentos la fusión está pendiente de una auditoría que es

responsabilidad de unos Economistas?  

ARTÍCULO PUBLICADO EN LA VOZ DE GALICIA, EL 29 DE DICIEMBRE DE 2009
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Roberto Pereira Costa
Decano-Presidente

Qué pintan los economistas en las
cajas gallegas
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Tras las dos primeras ediciones celebradas
en los años 2007 y 2008, el Colegio retoma
una de las iniciativas que más éxito cose-
charon en su día: el Curso de Competen-
cias Profesionales, cuyo objetivo es orien-
tar a los jóvenes economistas que están a
punto de finalizar sus estudios sobre las dis-
tintas posibilidades de trabajo profesional
que se abren ante ellos, de modo que al
finalizar el curso sus expectativas laborales
tengan una mejor adecuación a la realidad
del entorno que van a encontrar en el mer-
cado laboral.

Al igual que en 2007 –en la edición de
2008 se simultaneó en la Universidade de A
Coruña– el curso se dirige exclusivamente a
alumnos de la Facultad de Ciencias Econó-
micas y Empresariales de Santiago de Com-
postela que se encuentren en los dos últi-
mos cursos de licenciatura y se desarrollará
entre los meses de febrero y mayo de 2010,
abarcando un total de 30 horas lectivas a
impartir los viernes en horario de 12:00 a
14:30 horas. La superación del mismo
reportará a los alumnos un crédito de libre
opción.

El contenido del curso se divide en tres
partes, la primera de las cuales tiene como
objetivo dotar de estrategias para posicio-
narse favorablemente ante el mercado de
trabajo. La segunda dar a conocer diferen-
tes campos de actividad de la profesión de
economista a través de la experiencia de
profesionales especializados en cada una de
ellas. Y por último, en la tercera parte se
aborda de forma expresa la incorporación
al mercado de trabajo y el papel del Colegio
de Economistas.

Una de las claves del éxito de esta inicia-
tiva lo constituye el excelente plantel de pro-
fesores, escogidos entre destacados profe-
sionales de la empresa, la banca, la
administración y el ejercicio libre así como
miembros de la Junta de Gobierno del Cole-
gio de Economistas de A Coruña.

En las dos ediciones precedentes, fueron
cerca de 300 los alumnos que trataron de
identificar a través de este curso las áreas
laborales de mayor interés y las más ade-
cuadas a su perfil personal, antes de
comenzar su carrera profesional. A
buen seguro que en esta nueva
edición la acogida será similar.

III Edición del Curso de Competencias
Profesionales
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Plantel de profesores de la primera
edición del Curso de Competencias
Profesionales
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• Universidade de 

Santiago de Compostela

FECHAS
• Febrero y mayo de 

2010

HORAS
• 30 h

HORARIO
• Viernes de 12:00 a 

14:30 horas
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OBJETIVO
Este curso pretende otorgar al asistente un conocimiento más
profundo, tanto a nivel teórico como práctico, sobre los distin-
tos procedimientos y recursos tributarios en sus diferentes
ámbitos y fases.

Articulado sobre el contenido de la Ley General Tributaria y de
los distintos reglamentos dictados en desarrollo de la misma, el
Curso comenzará con análisis preliminar de cuestiones generales
que afectan a todos los procedimientos tributarios, para
continuar con un recorrido por aquellos procedimientos cen-
trados en la aplicación de los tributos (inspección tributaria y
sancionador, gestión y recaudación tributaria) y concluir con los
dirigidos a la revisión de la actuación de la Administración (vía
administrativa, económico-administrativa y contencioso-admini-
strativa). 

Se ha pretendido otorgar al Curso un enfoque eminentemente
práctico, basado en la exposición y análisis de los
pronunciamientos jurisprudenciales más relevantes y actuales
recaídos en aquellas cuestiones que más controversia suscitan,
así como en la propia experiencia profesional de los distintos
ponentes, que cuentan con amplio bagaje en la defensa de los
intereses de los contribuyentes ante la Administración y los
distintos Tribunales.

PONENTES
• Abelardo Delgado Pacheco

Abogado. Socio de J&A Garrigues
• Jesús Andújar Larios

Abogado y Economista. Socio de J&A Garrigues
• Miguel Ángel Varela

Abogado y Asociado de J&A Garrigues

PROGRAMA
ASPECTOS GENERALES 
1. Principios generales y su aplicación práctica
2. Obligaciones accesorias: intereses de demora y recargos

por declaración extemporánea
3. Responsabilidades tributarias
4. Prescripción: cómputo, interrupción, efectos
5. Plazos de resolución y caducidad de los procedimientos.

Cómputo de plazos
6. Notificaciones: lugar, métodos, requisitos

PROCEDIMIENTOS DE GESTIÓN 
1. Normas comunes sobre procedimientos tributarios (RD

1065/2007, de 27 de julio).
2. Procedimientos de gestión:

2.1. Procedimientos de devolución y rectificación de declaraciones

2.2. Comprobaciones de valores y tasación pericial contradictoria

2.3. Procedimiento de comprobación limitada

PROCEDIMIENTO DE INSPECCIÓN Y SANCIONADOR
1. Procedimientos de inspección:
1.1. Alcance, facultades, derechos

1.2. Documentación: diligencias, comunicaciones
1.3. Actas: tipos, efectos

1.4. Duración de las 

actuaciones: interrupciones, dilaciones, ampliación

2. Procedimiento sancionador:
2.1. Principios, tramitación, plazos

2.2. Tipos de infracciones: criterios de calificación y de graduación,

reducciones

2.3. Suspensión de las sanciones

PROCEDIMIENTO DE RECAUDACIÓN 
1. Fases, plazos, recargos
2. Aplazamientos/fraccionamientos
3. Medidas cautelares

PROCEDIMIENTOS DE REVISIÓN 
1. Vías de impugnación: tributos estatales /vs/ tributos locales
2. Recurso de reposición
3. Reclamación económico-administrativa 
4. Recurso contencioso-administrativo 
5. Suspensión de los actos impugnados
6. Procedimientos especiales de revisión

DURACIÓN
12 horas lectivas 

FECHA, HORARIO Y LUGAR DE
CELEBRACIÓN
Jueves 25 de febrero, de 10:00 a 14:00 y de 16:00 a 20:00 horas
Viernes, 26 de febrero, de 10:00 a 14:00 horas
SEDE DEL COLEGIO DE ECONOMISTAS

C/ Caballeros, 29-1º, A Coruña

HOMOLOGACIÓN
Las horas de formación de este Curso serán computadas a efec-
tos del cumplimiento de los requisitos de formación obligatoria
establecidos en el Reglamento del TAP del Colegio de Economis-
tas de A Coruña.

MATRÍCULA
Consultar en www.economistas coruna.org

� CURSO � Aspectos prácticos del
Procedimiento Tributario
A Coruña, 25 y 26 de febrero 2010
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OBJETIVO
La Directiva 2005-60-CE sobre prevención del blanqueo de capi-
tales y de la financiación del terrorismo se transpondrá a la nor-
mativa legal española en 2010 con más de dos años de retraso
sobre lo exigido en su artículo 45.

El objetivo de este curso es conocer la nueva normativa en la
materia, aprender a definir la matriz de riesgo de blanqueo con
clientes y operaciones sospechosas, a elaborar la normativa
interna y cómo cumplir con las exigencias del Sepblac del Banco
de España.

PONENTES
• José Antonio Pena Beiroa

Economista y Director de Due Diligence Consultores, S.L.,
especializada en prevención del blanqueo de capitales.

PROGRAMA
1. Concepto de blanqueo de capitales 
2. Economistas que deben implantar un sistema de prevención
3. Obligaciones a cumplir
4. Otros sujetos obligados y sus obligaciones en su relación con

los economistas
5. Identificación de clientes
6. Examen de operaciones sospechosas y catálogo de operacio-

nes de riesgo
7. Definición de la matriz de riesgo de blanqueo
8. Medidas de control interno
9. Conservación de documentos
10. Comunicaciones con el Sepblac
11. Formación
12. Auditoría del sistema
13. Régimen sancionador
14. Casos prácticos

DURACIÓN
5 horas lectivas 

FECHA, HORARIO Y LUGAR DE
CELEBRACIÓN
A Coruña, 4 de marzo 2010, de 16:00 a 21:00 horas
SEDE DEL COLEGIO DE ECONOMISTAS

C/ Caballeros, 29-1º, A Coruña

HOMOLOGACIÓN (TAP)
Las horas de formación de este Curso serán computadas a efec-
tos del cumplimiento de los requisitos de formación obligatoria
establecidos en el Reglamento del TAP del Colegio de Econo-
mistas de A Coruña.

MATRÍCULA

Colegiados y personal de sus despachos: GRATUITO

Podrá asistir el titular del despacho o un miembro de su per-
sonal en su lugar.

OBJETIVO
Este curso pretende analizar detalladamente las implicaciones
contables de las operaciones de reestructuración empresarial,
se estudiará la problemática contable que presentan las opera-
ciones de combinaciones de negocios, las fusiones, escisiones,
aportaciones no dinerarias…, y otras operaciones societarias
modificadas por la Ley 3/2009.

PONENTE
• Juan Luis Domínguez, Economista. Auditor de cuentas. Pro-

fesor Titular de Economía Financiera y Contabilidad de la Uni-
versidad de Barcelona. Experto en NIC/NIIF y Reforma Contable

PROGRAMA
1. Analisis de los principales cambios que implica la ley 3/2009
2. ¿Se puede aplicar la norma de combinaciones de negocios a

todas las modificaciones estructurales previstas en la ley 3/2009?
3. Y las operaciones entre empresas del grupo, ¿se ven afectadas?
4. ¿Qué es negocio? ¿Por qué no todas las fusiones, escisio-

nes,…, son combinaciones de negocio?
5. Alternativas contables para el registro de las combinaciones de

negocio
6. Importancia de la fecha de control, fecha de la transaccion, fecha

de retroactividad contable .¿es posible todavia? ¿En que casos no
se puede aplicar?

7. La determinación del fondo de comercio: goodwill y badwill.
Pruebas de deterioro

8. Dificultades de valoración: los intangibles y los pasivos con-
tingentes que afloran en la combinacion de negocios

9. Como tratar algunos casos singulares: las adquisiciones a la
inversa, las adquisiciones por etapas, los ajustes durante la
etapa provisional y los  ajustes posteriores

10. ¿Cómo afectará la NIIF 3 revisada en junio 2009?

DURACIÓN
7,5 horas lectivas 

FECHA, HORARIO Y LUGAR DE CELEBRACIÓN
A Coruña, 8 de marzo 2010, de 09:30 a 14:00 y de 16:00 a
19:00 h. 
SEDE DEL COLEGIO DE ECONOMISTAS: C/ Caballeros, 29-1º, A Coruña

HOMOLOGACIÓN (TAP y REA)
A los efectos de la formación obligatoria requerida por el futuro
Reglamento de la Ley de Auditoría de Cuentas, a los miembros
del Registro de Economistas Auditores asistentes, se les con-
validará este Curso, en función de los requisitos que el citado
Reglamento establezca. Asimismo, las horas de formación de
este Curso serán computadas a efectos del cumplimiento de los
requisitos de formación obligatoria establecidos en el Regla-
mento del TAP del Colegio de Economistas de A Coruña.

MATRÍCULA
Consultar en www.economistas coruna.org

� CURSO � Aspectos prácticos del
cumplimiento de la Ley de
Prevención de Capitales
A Coruña 4 de marzo 2010

� CURSO � Operaciones de
concentración de empresas,
combinaciones de negocios y Ley
3/2009 de modificaciones
estructurales: aspectos contables
A Coruña 8 de marzo 2010

PLAZAS LIMITADAS � RIGUROSO ORDEN DE INSCRIPCIÓN



Resumen de las consultas publicadas
en el BOI-CAC nº 80
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CONSULTA Nº 1 � Activos sujetos a
reversión con notable anticipación
a su amortización económica
Supóngase una concesión de 6 años de dura-
ción que implica invertir inicialmente 800 €
en maquinaria cuya vida útil es de 5 años,
debiendo ser renovada ésta por otra similar
con un coste de 1.000 €. La maquinaria
nueva, por tanto, solo será utilizada durante
los últimos doce meses de la concesión, no
siendo recuperable para el concesionario el
valor que tendría a partir de entonces.

Una interpretación literal del PGC podría
llevar a considerar que el coste de la máqui-
na nueva se ha de amortizar solo 1 año, dis-
tinta de los 5 años de la empleada inicial-
mente. En la consulta nº 1 del BOICAC 80,
se aclara, no obstante, que si existe eviden-
cia en el momento inicial de que se van a
generar ingresos que garanticen la recupe-
ración de toda la inversión, se  ha de reco-
nocer un activo intangible con cargo a una
provisión, asimilable a las provisiones para
desmantelamiento y retiro, por el valor
actual de la inversión cuya recuperación
mediante su amortización queda interrum-
pida por el vencimiento de la concesión.

Siguiendo con el ejemplo, al inicio de la
concesión (año X0), se haría:

Por la compra de la maquinaria:

1-1-X0 Debe Haber
213. Maquinaria 800,00 € 

572. Bancos e  
institucionesde crédito 
c/c vista, euros   800,00 € 

Por el reconocimiento inicial del activo
intangible:

1-1-X0 Debe Haber
202. Concesiones 
administrativas 632,25 € 

143. Provisión por 
desmantelamiento, 
retiro o rehabilitación 
del inmovilizado   632,25 € 

De no mediar el remate de la concesión,
la máquina comprada por 1.000 € al inicio
del 6º año se amortizaría por quintas partes
(200 € por año), con lo que el valor final de
la provisión, que llamaremos coste de la
reversión, es de 800 €. 

Suponiendo un interés medio de las deu-
das de la empresa del 4%, su valor actual es

verdadera inversión de la empresa a un año
vista del remate de la concesión. El asiento
sería:

1-1-X5 Debe Haber
213. Maquinaria 200,00 €
480. Gastos anticipados 800,00 €
572. Bancos e instituciones de 
crédito c/c vista, euros 1.000,00 € 

A 31-12-X5, por la amortización de la
maquinaria:

31-12-X5 Debe Haber
681. Amortización del 
inmovilizado material 200,00 € 
2813. Amortización acumulada 
de maquinaria   200,00 € 

Seguirían los asientos de amortización del
activo intangible y de la actualización de la
provisión:

31-12-X5 Debe Haber
680. Amortización del 
inmovilizado intangible 105,38 € 
2802. Amortización 
acumulada de concesiones 
administrativas   105,38 €  

31-12-X5 Debe Haber 
660. Gastos financieros por 
actualización de provisiones 30,77 € 
143. Provisión por 
desmantelamiento, retiro o 
rehabilitación del inmovilizado*   30,77 €  
* VÉASE EL CUADRO DE ACTUALIZACIÓN DEL ANEXO 1

El 1-1-X6 los asientos de la reversión de la
concesión serían:

de: 800 / (1+0,04)6 = 632,25 €.
A 31-12-X0, por la amortización de la

maquinaria:

31-12-X0 Debe Haber
681. Amortización del 
inmovilizado material 160,00 € 

2813. Amortización 
acumulada de maquinaria   160,00 €

El activo intangible se amortizará normal-
mente de forma lineal a lo largo del perío-
do concesional, salvo que la demanda del
posible servicio prestado por la empresa
concesionaria se adapte a otro tipo de per-
fil. Si se amortizase una sexta parte, el asien-
to sería:

31-12-X0 Debe Haber
680. Amortización del 
inmovilizado intangible 105,38 €
2802. Amortización 
acumulada de 
concesiones administrativas   105,38 €

Habrá también que actualizar el valor
contable de la provisión. Si se mantiene la
tasa del 4%, el abono sería de [632,25 x
(1+0,04)] - 632,25 = 25,29 €

31-12-X0 Debe Haber 
660. Gastos financieros 
por actualización de 
provisiones 25,29 €
143. Provisión por 
desmantelamiento, 
retiro o rehabilitación 
del inmovilizado   25,29 €

Estos asientos, a partir de los correspon-
dientes cálculos, se repetirían en cada fecha
de cierre.

A 1-1-X5, por la renovación de la maqui-
naria, se da de baja la antigua.

1-1-X5 Debe Haber
2813. Amortización 
acumulada de maquinaria  800,00 € 

213. Maquinaria   800,00 € 

En el pago de la nueva maquinaria (1.000
€), la parte correspondiente al coste de la
reversión (valor final de la provisión), 800 €,
se considera un pago anticipado de dicho
coste y solo el resto se reconoce como un
inmovilizado material, ya que serían 200 € la

Fernando Ruiz Lamas, Profesor Titular
de la Universidade da Coruña
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1-1-X6 Debe Haber
2802. Amortización acumulada 
de concesiones administrativas 632,25 €    
202. Concesiones administrativas 632,25 €  

1-1-X6 Debe Haber
143. Provisión por 
desmantelamiento, retiro o 
rehabilitación del inmovilizado 800,00 € 
480. Gastos anticipados 800,00 €  

1-1-X6 Debe Haber
2813. Amortización  
acumulada de maquinaria 200,00 €    
213. Maquinaria 200,00 € 

Anexo 1: cuadro de actualización de la
provisión al tipo del 4% anual.

Actualización Saldo Actualización Actualización

de la provisión anual acumulada  

1-1-X0: 632,25 €

1-1-X1: 657,54 € 25,29 € 25,29 €

1-1-X2: 683,84 € 26,30 € 51,59 €

1-1-X3: 711,20 € 27,35 € 78,95 €

1-1-X4: 739,64 € 28,45 € 107,39 €

1-1-X5: 769,23 € 29,59 € 136,98 €

1-1-X6: 800,00 € 30,77 € 167,75 €

CONSULTA Nº 2 � Producción y
distribución de obra audiovisual
Si la propia empresa productora explota
directamente la obra, esta tiene la califica-
ción de inmovilizado intangible. Ya sea
como coste de producción de inmovilizado
o de existencias, se activan los costes direc-
tamente relacionados con el registro y for-
malización de la obra audiovisual. No se
activan los costes de publicidad y promo-
ción, dado su carácter de gastos de comer-
cialización. En suma, se aplican sin excep-
ción alguna los criterios establecidos en las
normas de registro y valoración (NRV) 2ª y
10ª del PGC. En el caso de reconocerse un
inmovilizado intangible, su puesta en con-
diciones de funcionamiento coincidirá, nor-
malmente, con la fecha de calificación
administrativa por edades a cargo del Minis-
terio de Cultura. Por su similitud con los gas-
tos de desarrollo, el ICAC considera que su
vida útil no debe superar los 5 años, salvo
prueba en contrario, y su amortización
nunca debería ser creciente.

Los ingresos por la cesión de derechos de
explotación a distribuidores y televisiones se
consideran un arrendamiento financiero u
operativo, dependiendo de si se transfieren
o no los riesgos y beneficios, de acuerdo con
los criterios establecidos en la NRV 8ª del
PGC. En el primer caso, por coincidir el
arrendador con el fabricante de la obra, se
aplican los criterios generales para el reco-

nocimiento de ingresos por ventas y presta-
ción de servicios.

Dado que las subvenciones para este tipo
de actividad se conceden varios años des-
pués de terminada la producción, para su
reconocimiento como ingreso se aplican los
criterios establecidos en la consulta nº 11
del BOICAC 75.

CONSULTA Nº 3 � Cesión de uso de
amarres de embarcaciones
La cesión de uso de amarres de embarcacio-
nes por parte de la empresa concesionaria
de las instalaciones a un tercero tiene carác-
ter de arrendamiento financiero si se pro-
longa a lo largo de la vida restante de la con-
cesión y los términos de la cesión no
suponen limitaciones de uso o de transmi-
sión sobre el arrendatario, de los que pudie-
ran derivarse rendimientos significativos
para el arrendador.

CONSULTA Nº 4 � Provisión por
responsabilidades en la venta de
participaciones en empresas del
grupo
En la venta de una inversión en el patrimonio
neto de empresas del grupo, la existencia de
una cláusula de responsabilidad por litigios
deriva en el reconocimiento de una provisión
en el asiento de la enajenación, dado que se
trata de un pasivo asumido en la operación
de la transmisión, por lo que, en la estimación
de su cuantía, se reduce el beneficio de la
venta. No se registra, por tanto, una cuenta
de gasto separada en concepto de dotación.

CONSULTA Nº 5 � Compra de
derechos de crédito deteriorados
Cuando se adquiere un crédito que incor-
pora pérdidas por deterioro, debido a pro-

blemas de morosidad, la contraprestación
pactada reflejará la reducción de valor del
activo, por lo que si se clasifica como prés-
tamos y partidas a cobrar, al aplicar la valo-
ración a coste amortizado, el cálculo del tipo
de interés efectivo debe prescindir del calen-
dario de flujos de efectivo inicialmente con-
templados en el crédito, sustituyéndolos
por los que resulten de considerar las cir-
cunstancias existentes a la fecha de la
adquisición. Los posteriores cambios en las
estimaciones que deriven en un nuevo valor
para el tipo de interés efectivo se tratan de
acuerdo con la NRV 22ª. No se consideran
cambios en las estimaciones los nuevos
deterioros reconocidos con posterioridad a
la adquisición, sino que los mismos se con-
tabilizan como una pérdida en el momento
de su reconocimiento, sin afectar al cálculo
del tipo de interés efectivo.

En el caso de que no resulte posible reali-
zar estimaciones fiables de los flujos de efec-
tivo del crédito, éste se debería contabilizar
como un contrato de cuentas en participa-
ción, valorándose inicialmente al coste,
incrementándolo o reduciéndolo con poste-
rioridad, en función de los beneficios o pér-
didas que vaya produciendo la inversión.

CONSULTA Nº 6 � Resultados de
ejercicios anteriores en el estado
de cambios en el patrimonio neto
Resuelve las dudas que surgen en la presen-
tación de la aplicación del resultado del ejer-
cicio anterior en el estado total de cambios
en el patrimonio neto.

Supóngase un beneficio de 1.000 € en el
año X-1. En el año X se acuerda repartir un
dividendo de 400 € y el resto se destina a
reservas. Al cierre del año X el beneficio es
de 1.500 €. La presentación sería:
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B) ESTADO TOTAL DE CAMBIOS EN EL PATRIMONIO NETO CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO

TERMINADO EL… DE 200x
… Reservas Resultados Resultado … 

de ejercicios del ejercicio
anteriores

C. SALDO, FINAL DEL AÑO 200X - 1 1.000
I. Ajustes por cambios de criterio 200X-1
II. Ajustes por errores 200X-1

D. SALDO AJUSTADO, INICIO DEL AÑO 200X 1.000
I. TOTAL INGRESOS Y GASTOS RECONOCIDOS 1.500
II. OPERACIONES CON SOCIOS O PROPIETARIOS

1. Aumentos de capital
2. ( - ) Reducciones de capital
3. Conversión de pasivos financieros en patrimonio 

neto (CONVERSIÓN OBLIGACIONES, CONDONACIONES DE DEUDAS)
4. ( - ) Distribución de dividendos    -400      
5. Operaciones con acciones o participaciones propias (NETAS)            
6. Incremento (REDUCCIÓN) de patrimonio neto resultante 

de una combinación de negocios           
7. Otras operaciones con socios o propietarios            
III. OTRAS VARIACIONES DEL PATRIMONIO NETO 600 400 -1.000

E. SALDO, FINAL DEL AÑO 200X
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formado parte del mismo, como por los
documentos elaborados. Es necesario recor-
dar que antes de que las normas técnicas de
auditoría pasasen a ser promulgadas por el
ICAC, dicho Comité ya había dictado normas
de auditoría para sus miembros, y desde
aquel momento, ha colaborado activamente
con dicho Instituto en su elaboración. Asimis-
mo ha elaborado un gran número de manua-
les, recomendaciones técnicas y guías orien-
tativas, con el fin de facilitar el trabajo a todos
los miembros del REA. Para mí es todo un
honor y un reto, que el Consejo Directivo me
haya encomendado la difícil tarea de suceder
a Carlos Puig de Travy, nuestro actual Presi-
dente, al frente de dicho Comité.

Un tema que afecta actualmente de
lleno al sector de la auditoría es el Pro-
yecto de Ley por el que se modificará la
Ley 19/1988 de Auditoría de Cuentas,
que se encuentra en estos momentos en
plena tramitación parlamentaria.
¿Cómo puede valorar en una primera
aproximación esta reforma?
Desde hace años todos los auditores venía-
mos demandando una reforma de la ley, que
además era obligatoria para España, en fun-
ción de la modificación de la octava directi-
va comunitaria, de hecho el plazo límite para
la adaptación a la misma, junio de 2008, ha
sido notablemente superado. Entiendo que
el objetivo de la reforma ha sido más bien
dar cumplimiento a esta exigencia europea.
Como consecuencia los aspectos más des-
tacados de la reforma, pasan por un refor-
zamiento de la independencia de los audito-

res, un nuevo régimen de responsabilidades
y un incremento de la supervisión pública.
Asimismo hay otro aspecto muy discutido,
con el que no estamos en absoluto de acuer-
do, y que no deriva de la directiva europea,
que es incluir entre las empresas cataloga-
das como de interés público, a entidades que
superen determinados límites de activos y
cifra de negocios. Esperemos que en el trá-
mite parlamentario, se pueda matizar este
aspecto, pues de lo contrario un pequeño
auditor que tuviese como cliente con un
volumen de negocio superior a los 57 millo-
nes de euros y un activo total superior a 28,5
millones, se vería obligado a mantener unos
estándares internos de control de calidad
similares a los de las cuatro grandes, algo
que parece de todo punto ilógico. La verdad
es que aún no hemos digerido el nuevo PGC
y los auditores nos encontraremos en los
próximos años, no solo con una reforma de
la ley, sino con la incorporación de nuevas
normas técnicas de auditoría, basadas en las
normas internacionales, así como en una
intensificación y cambio de sistema de la
supervisión pública, que pasará a basarse
más en nuestro propio sistema de control de
calidad, que en el aspecto técnico de nues-
tro trabajo. Entiendo que el REA debe jugar
un papel fundamental en el apoyo a los audi-
tores ante lo que se nos viene encima.

¿Comparte usted la opinión de aquellas
voces que afirman que muchos aspec-
tos de dicha reforma parece pensados
en exclusivo interés de las grandes fir-
mas internacionales de auditoría?

Acaba usted de renovar sus cargos en el
Consejo Directivo del Registro de Eco-
nomistas Auditores de Cuentas (REA)
¿Qué papel desempeña este órgano
especializado del Consejo General den-
tro del panorama económico español y
del sector de los economistas?
El REA es una organización profesional, que
representa y agrupa a los economistas audi-
tores de España. Desde su fundación en el
año 1982, su objetivo primordial, ha sido
estar al servicio de la actividad de la audito-
ría, y en consecuencia velar por su prestigio
dentro de la sociedad y ser garantía de cali-
dad en el ejercicio de la misma. Para ello, tra-
tamos de potenciar a nuestro colectivo,
dándoles los apoyos que sean necesarios en
cuanto a herramientas de trabajo, forma-
ción, etc. Sin duda el REA es un referente en
la actividad de la auditoría de cuentas en
España, entendida ésta de una forma glo-
bal y no únicamente como la auditoría de
empresas cotizadas, que mayoritariamente
está copada por las 4 grandes, pero que sólo
supone una mínima parte de la actividad
que se desarrolla en nuestro país en cuanto
a número de auditorías. 

Además, el Consejo Directivo del REA lo
ha nombrado máximo responsable del
Comité de Normas y Procedimientos de
dicho Registro ¿Cuál es la labor de este
Comité?
Es sin duda alguna, uno de los órganos de
mayor prestigio e importancia en nuestro
país en el desarrollo de la auditoría de cuen-
tas, tanto por las personas que forman o han

“La competencia en nuestra profesión
es casi cruel, especialmente en los
últimos años y en el 
sector de la auditoría”
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TRAYECTORIA
Licenciado en Ciencias Económicas y Empresariales por la Universidad de
Santiago de Compostela, Manuel Pardo ejerce la actividad profesional de
auditor de cuentas, siendo Socio fundador de AT Consultores & Auditores, S.L.
También desarrolla funciones de consultoría especializada en viabilidad de
empresas y en protocolos de sucesión empresarial. Es asimismo profesor del
Master de Auditoría de nuestro Colegio de Economistas.

CARGOS INSTITUCIONALES
Es miembro del Consejo Directivo del Registro de Economistas Auditores (REA)
desde el año 2004, cargo en el que ha sido reeligido el pasado mes de
diciembre. Dentro de dicho Registro ha sido Presidente del Comité de Calidad,
y acaba de ser nombrado máximo responsable del Comité de Normas y
Procedimientos.

Es asimismo Presidente-Adjunto del Ilustre Colexio de Economistas da
Coruña.

�

�

Entrevista a Manuel Pardo Mosquera

Presidente Adjunto de la Junta de
Gobierno del Colegio. Vocal del Consejo
Directivo y Presidente del Comité de
Normas y Procedimientos del REA



“

nivel mundial parece que puede haber algún
síntoma de recuperación, pero no creo que
de momento se pueda cantar victoria. Es evi-
dente que es necesario un cambio en el sis-
tema de valores. Constantemente asistimos
a intentos de enriquecimiento ilícito o con
total falta de ética. 

En un mundo globalizado nos comporta-
mos como individuos. Vemos constantemen-
te como los políticos persiguen únicamente
su acceso o permanencia en el poder, como
por falta de acuerdo entre entidades finan-
cieras o entre empresarios y sindicatos se
dejan morir empresas que podrían resultar
viables. La búsqueda del bienestar común
parece haber sido olvidada por completo, y
todos nosotros perseguimos y nos preocupa-
mos exclusivamente de tratar de defender
nuestra situación personal, con el único fin
de que nuestro status como mínimo no se
vea reducido, y si acaso éste empeora, nos
limitamos a exigir a los demás que busquen
solución a nuestros problemas. No es sólo
una crisis económica, creo que también es
una crisis de valores de la sociedad, donde lo
individual se impone siempre a lo colectivo.
Por lo que respecta a España, la cosa creo que
está un poco más difícil todavía. No se pasa
de la cultura del ladrillo a la tecnología punta
tan rápidamente, y el proceso todavía puede
resultar más lento si no se ponen las condi-
ciones para ello. Sin duda necesitamos un
cambio radical no sólo en nuestra estructura
económica, sino también en nuestro sistema
educativo. No sólo nuestro nivel de paro es
de los mayores de Europa, sino que también
ocupamos esos privilegiados puestos en fra-
caso escolar. La OCDE en su informe sobre
nivel educativo, indica que España ocupa el
puesto 24 de los 28 países analizados, y des-
taca el fracaso de los alumnos españoles en
materias como la lectura, las matemáticas y
las ciencias. Sinceramente no me parece el
mejor panorama para salir adelante en base
a la investigación y desarrollo, como tan ale-
gremente pronuncian nuestros políticos. Lo
siento, pero no puedo ser optimista.

¿Cree que uno de los lastres que dejará
esta crisis en lo relativo a nuestra profe-
sión, será una depauperada imagen de
los economistas ante la opinión pública?
Sinceramente creo que no. Antes de que la
crisis se manifestase en su mayor crudeza,
creo que todos los economistas sabíamos
que aquella situación no podía mantenerse,
y desde entonces la mayoría de nosotros
hemos estado con los pies en el barro,
luchando por que la destrucción del tejido
empresarial fuese la menor posible, y eso lo
conoce la opinión pública. Pese a lo que
muchos creímos cuando iniciábamos la
carrera, la economía no es una ciencia exac-
ta, y por tanto nadie en este momento tiene
fórmulas para la deseada recuperación. En
todo caso, tampoco se ha contado demasia-

do con nosotros para aportar soluciones.
Lamentablemente las decisiones fundamen-
tales están en manos del poder político y de
las grandes corporaciones, y generalmente
a nosotros se nos deja al margen. Por citar un
ejemplo, no deja de ser difícil de entender
que, ahora que se ha aprobado una nueva
Ley de Cajas en Galicia se prescinda de la pre-
sencia de los economistas en las asambleas
de las cajas de ahorro. Me parece algo incon-
cebible. En fin, los economistas seguiremos
en el campo de batalla, tratando de minimi-
zar daños, aún cuando no contemos con un
adecuado respaldo de nuestros generales,
que desde sus fortalezas, carentes de una
estrategia definida, se limitan a una conti-
nuada improvisación, y a prometernos tiem-
pos mejores.

Cambiando radicalmente de tema, nos
consta que una de sus grandes pasiones
es el fútbol y que ejerce usted de depor-
tivista allá por donde va. ¿Cómo ve desde
su particular atalaya el entorno deporti-
vista, tanto en el aspecto social de la ins-
titución como en el deportivo del equipo?
Por lo que respecta al aspecto social, mi opi-
nión creo que es sobradamente conocida, y
no me parece este el foro más adecuado para
hablar del tema, por lo que tal y como dicen
en el concurso televisivo: “pasa-palabra”. En
cuanto al aspecto deportivo, pues creo que
en esta temporada estamos sobrepasando
las expectativas más optimistas, precisa-
mente gracias a un equipo en el que prima
el aspecto colectivo sobre el individual.

Para finalizar, y como lector habitual de
O Economista, sabe que terminamos
todas nuestra entrevistas solicitando la
recomendación de un buen libro en
materia económica. ¿Cuál es la suya?
En estos momentos de dudas sobre el futu-
ro económico, y al hilo de lo comentado
anteriormente quizá no vendría mal recor-
dar a “la mano invisible que mueve la eco-
nomía” de la que hablaba Adam Smith en
“La riqueza de las naciones”. Por otra parte,
no estaría tampoco mal darse un paseo por
“El Príncipe” de Maquiavelo, que si bien ha
sido escrito hace unos 500 años, creo que
todavía puede recordar algunos aspectos
importantes a todos los gobernantes y
directivos. Oec
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“

Lamentablemente las
decisiones fundamentales en el
ámbito económico están en
manos del poder político y de
las grandes corporaciones, y
generalmente a los
profesionales se nos deja al
margen

No. De hecho las tres corporaciones de audi-
tores, ICJCE, que agrupa a las grandes fir-
mas, REGA y REA, hemos trabajado juntas
en la proposición al ICAC de modificaciones
al proyecto de ley. Es posible que algún
aspecto concreto favorezca a los intereses
de las grandes firmas, como es el caso de la
responsabilidad plena del auditor que reali-
ce la auditoría del grupo consolidado, pero
dicho cambio viene obligado por la propia
Directiva Comunitaria.

Continuando con este tema, ¿No resul-
ta chocante que no se prevea –con la
que está cayendo en los últimos años en
cuanto a escándalos económicos y de
corrupción– la obligación legal de audi-
tar al sector público?
El sector público tiene ya determinados
órganos de control, tanto de fiscalización
previa como a posteriori. En todo caso, no
cabe duda que debería intensificarse la
auditoría del sector público, pero con el fin
de darle la máxima transparencia a sus
cuentas. De todas formas, hay que tener en
cuenta que un auditor se limita a dar una
opinión sobre si las cuentas de una entidad
representan la imagen fiel de la misma, de
acuerdo con normas contables. Pese a lo
que la opinión pública muchas veces presu-
pone, no tenemos los medios de los que dis-
pone la Justicia para detectar determinados
fraudes origen de escándalos económicos.

Además de los cargos que ostenta en el
REA, es usted asimismo de Presidente
Adjunto de la Junta de Gobierno de nues-
tro Colegio; ¿Cómo cree que afectará a
nuestro colectivo la reforma de los Cole-
gios Profesionales que se está llevando a
cabo a través de la denominada “Ley
Ómnibus”?
En mi humilde opinión, creo que no nos vere-
mos afectados por dicha Ley. No somos un
Colegio donde se hayan implantado visados
ni tarifas mínimas con carácter obligatorio. De
hecho, creo aquellos que nos dedicamos al
ejercicio profesional, conocemos sobrada-
mente que nuestros honorarios los fija el mer-
cado, y que la competencia en el mismo es
casi cruel, especialmente en los últimos años
en el sector de la auditoría.

No nos resistimos a preguntarle por la
crisis económica ¿Es usted de los que ve
el vaso medio lleno o medio vacío?
A riesgo de que me tilden de pesimista, yo
soy de los que creen que la recuperación
económica está todavía bastante lejana. A

Debería intensificarse la
auditoría del sector público
con el fin de darle la máxima
transparencia a sus cuentas



NTR
Introducción
Esta Nota Técnica Resumida (NTR) de gestión empre-
sarial corresponde a la segunda de las que me he
comprometido a redactar para el boletín del Colegio
de Economistas, 

Como ya fue expuesto en la NTR anterior “se pre-
tende resumir de manera muy sencilla algunas de las
herramientas y/o métodos y/o filosofías, sobrada-
mente nombradas y probablemente archiconocidas
relacionadas con la aplicación de mejoras en las
estructuras organizativas, operacionales y de
gestión”.

También quiero volver a hacer mención a lo que
también se decía en la anterior NTR, “Algunas de las
herramientas son aplicables a todas las situaciones,
y otras son únicamente filosofías de actuación, pero
todas ellas tienen un trasfondo común, son muy lóg-
icas, en ocasiones evidentes y buscan sistematizar
métodos tendentes hacia la mejora organizativa y/o
excelencia en la gestión”.

Y también que, “Dado que una de las premisas
consideradas a la hora de incorporar estas NTR, es
que deberían ser fáciles de leer, de antemano pido
disculpas por si la excesiva simplificación pueda
implicar, poca profundización en los temas”.

Y que, “Se intentará en todo caso facilitar al final
de la NTR, bajo el epígrafe de recursos adicionales,
facilitar algunos lugares web y/o publicaciones
donde los que tengan interés puedan profundizar
algo más sobre el tema”.

Estoy seguro que la mayoría de los economistas
colegiados y resto de receptores de este boletín del
Colegio de Economistas ha escuchado hablar, y
muchos conocen y han leído, el libro “La Meta” del físi-
co Eliyahub M. Goldratt, ya que es uno de esos libros
que en algún momento alguien nos recomienda leer. 

Pues bien, para aquellos que no lo hayan leído, se
lo recomiendo, pro no sin hacer una importante con-
sideración: cuando se lea, hay que tener en cuenta
que fue escrito en los años 80 y que ya han pasado
casi 20 años desde su redacción.

Cuando hace ya unos cuantos años, y después de
haber leído hacía todavía más años, “La Meta”, asistí
a cursos de TOC en la Escuela Técnica Superior de
Ingenieros Industriales (ETSII) (creo recordar que era
uno de los módulos del Curso Superior de Logística
de la Universidad de Vigo) y cursar posteriormente
también alguna formación del instituto Goldratt
sobre TOC aplicado a producción en Madrid, me sor-
prendió gratamente conocer que detrás y como
soporte al TOC hay toda una sistemática de trabajo
y un método y filosofía que puede ser aprovechable
en muchos casos.

Como muchas de las teorías relacionadas con la
organización empresarial, cuenta con opiniones
favorables y desfavorables sobre su aplicación prác-
tica, pero lo que resulta difícilmente cuestionable es
que los conceptos de Goldratt, interpretados y apli-
cados con criterio, resultan prácticos y de fácil com-
prensión, existiendo muchos casos de éxito en
empresas que lo han utilizado.

La aplicación práctica de la Teoría de las
limitaciones. TOC
GOLDRATT Y “LA META”
Eliyahu M. Goldratt, doctor en Física de origen israelí,
nacido en el año 1948, licenciado en Física por la Uni-

versidad de Tel Aviv, y doctorado en la Universidad
de Bar-Ilan, fue el presidente y el mayor accionista de
una empresa de software.

Se cuenta que la idea de escribir un libro novela-
do de estas características, surge de la problemática
que encontraba el Sr. Goldratt para que se com-
prendiesen las ventajas de aplicar su método y pensó
que haciendo una exposición en forma de novela se
comprendería mejor y tendría más aceptación. 

Parece que hubo dificultades en conseguir que
una editorial lo publicase, y sin embargo con el tiem-
po se han vendido más de 4 millones de copias en
todo el mundo y traducido a varios idiomas.

De hecho este libro ha sido tan leído entre los pro-
fesionales de todo el mundo que el término “cuello
de botella” (que es tan lejano en el tiempo como los
conceptos de producción en línea o producción en
serie) en algunas lecturas se le atribuye, casi como si
lo hubiese inventado el Sr. Goldratt. 

El libro de “La Meta” se desarrolla en el entorno
de una empresa de producción en una situación tan
mala como la de un cierre inminente y en la que su
joven gerente (Alex Rogo), tiene solamente tres
meses para poner la empresa en rentabilidad.
Durante el transcurso de la historia cuenta con la
ayuda de un antiguo profesor de física (Jonah) que
le ayudará en el proceso pero más que ofrecerle solu-
ciones le guía en el camino con preguntas.

En “La Meta”, el Sr. Goldratt muestra la esencia
de su teoría, la de las limitaciones, también llamada
de las restricciones o más comúnmente conocida
como TOC (Theory of Constraints).

LA TEORÍA DE LAS LINITACIONES. TOC
Un punto de partida a tener en cuenta cuando
alguien se aproxima a esta idea de las limitaciones, es
que la organización es estudiada o analizada como si
fuese una cadena, en la que la resistencia de la misma
está condicionada por el eslabón más débil y por lo
tanto es éste en el que se nos recomienda trabajar
(con cualquiera de los sistemas, medios de opti-
mización o métodos de mejora que sean aplicables
para ese caso) con el fin de aumentar la consistencia
de la cadena, y hasta que el eslabón más débil no sea
reforzado, dedicar esfuerzos a reforzar cualquier otro
no aumentará la resistencia de la cadena.

Podemos también decir que los procesos solo se
mueven a la velocidad del elemento, tarea, subpro-
ceso… más lento con el que están relacionados, y la
manera de acelerar o mejor globalmente es opti-
mizar al más lento hasta el límite de su capacidad
para conseguir acelerar el proceso completo y a con-
tinuación volver a comprobar cuál es el más lento
ahora y optimizarlo y así hasta que sea posible.

La teoría hace especial hincapié en la localización
y optimización sobre el principal elemento o factor
limitante en cada momento y estos factores limi-
tantes son a los que se le denomina Limitaciones,
Restricciones, “Constraints” y también cuando apli-
ca “cuellos de botella”.

La constante búsqueda y eliminación/mejora de
los cuellos de botella en plantas industriales es algo
básico para los responsables de producción, el TOC
va más allá y somete también otras pautas de fun-
cionamiento como por ejemplo la planificación de la
planta y el ritmo de suministro de materiales a la
capacidad del cuello de botella.

El concepto de limitación localizada y eliminada
es muy importante ya que si la capacidad de una
planta o de la línea de producción se establece o está
limitada por la capacidad del cuello de botella, un
minuto mejorado o ganado en el proceso del cuello
de botella es un minuto mejorado o ganado para
todo el sistema o proceso.

Como anotación en este momento creo que es
conveniente comentar que TOC no solamente se
aplica en términos productivos o industriales ya que
cuando la limitación interior en planta es inferior a
la demanda de pedidos del mercado, la limitación
pasa a ser precisamente el mercado y entonces es ese
el punto (las ventas) en el que centrar los esfuerzos
para conseguir aumentar los pedidos y cuando esto
se consiga, es posible que con ellos aparezcan
nuevas limitaciones o cuellos internos sobre los que
trabajar. Incluso podrían ser las ventas la primera lim-
itación a la que enfrentarse. 

El TOC no solamente se queda en lo anterior-
mente expuesto, que es la parte más “popular” o
conocida de la teoría, para los que estén interesados
en profundizar en el tema, entre otros puntos del
TOC son muy interesantes el planteamiento de
costes o el proceso de decisiones relacionado, que
no se describen en esta breve NTR.

EJEMPLO SIMPLIFICADO Y FICTICIO
Supongamos una empresa de estudios de mercado
que tenga definidas las siguientes fases para cada
proyecto que le encargan sus clientes: 
• presupuesto y contratación, diseño del estudio,

recogida de los datos, proceso de los datos, análi-
sis de la información, emisión de informe, y pre-
sentación al cliente. 

Supongamos también que la capacidad en horas de
trabajo que tiene implantada para cada una de las
fases es la siguiente:

• presupuesto y contratación,(máx. dos personas)
(incluye toda la recopilación anterior necesaria).

• diseño del estudio, 16 horas día (máx. dos per-
sonas).

• recogida de los datos, 48 horas día (seis personas). 
• proceso de los datos, 16 horas día (dos personas).
• análisis de la información, emisión de informe, 8

horas día ( máx. dos personas).
• y presentación al cliente. 8 horas día (máx. dos

personas).
La mismas personas de diseño del estudio son las

de análisis de información y presentación al cliente y
no representa cuello de botella. Si donde tenemos el
cuello de botella es en proceso de los datos, por más
estudios que se diseñen o por más datos que reco-
jamos no vamos a poder entregar más informes a
clientes, por lo que la manera de aumentar la capaci-
dad de entrega de informes es acelerar subcon-
tratando proceso de datos o cambiando personas de
lugar (equilibrar la línea) para ganar horas internas
de proceso de datos o hacer horas extras en esa tarea
o mejorar la tarea de proceso de datos para tardar
menos o adquirir nuevos medios técnicos que acel-
eren esa tarea , ya que es lo único que nos va a facil-
itar entregar más informes en esta situación. 

Cuando este ya no sea el cuello de botella para
poder entregar más informes, habrá que analizar
cual es en ese momento y volver a empezar.

S
e
cc

ió
n

 E
P
C

A
 (

E
co

n
o

m
is

ta
s 

P
ro

fe
si

o
n

a
le

s 
p

o
r 

C
u

e
n

ta
 A

je
n

a
)

Oec
o

n
o

m
is

ta
•
nº

 6
7 

•
20

10
 •

pá
gi

na
 1

0

Nota Técnica Resumida (NTR) de gestión
empresarial: la aplicación práctica de la 
Teoría de las limitaciones. TOC



NTR
ALGUNOS CONCEPTOS NECESARIOS EN TOC
Para interpretar adecuadamente el TOC hay que
tener en consideración, entre otros en los siguientes
conceptos dentro de esta teoría:
• EL CONCEPTO DE META

• EL CONCEPTO DE LIMITACIÓN

• EL CONCEPTO DE PROCESO DE PENSAMIENTO

• LA METODOLOGÍA DE TRABAJO

• LOS PARÁMETROS

El concepto de Meta: La meta de una empresa con
ánimo de lucro es ganar dinero de una manera
estable en el tiempo, pero cubriendo de manera sat-
isfactoria las necesidades de los clientes, traba-
jadores y propietarios y cuando esto no es así la causa
es alguna limitación con la que hay que luchar. La
forma de conseguir mejorar es luchar sistemática-
mente contra las limitaciones.

El concepto de limitación: Las limitaciones son lo
que impide alcanzar la meta, y no es sinónimo de
recurso escaso, además se afirma que en las empresas
suelen existen pocas limitaciones que afecten direc-
tamente a la meta definida en el párrafo anterior.

El concepto de proceso de pensamiento: Hay un
“proceso de pensamiento” que facilita responder de
sistemáticamente a las preguntas: 1.- Qué cambiar /
Cuál es el problema. 2.- Hacia dónde / Cuál es la solu-
ción y 3.- Cómo implantar la solución. 

La metodología de trabajo: La forma o sistema de
abordar la mejora se puede resumir metodológica-
mente en los cinco puntos siguientes:
• IDENTIFICAR LAS LIMITACIONES DEL SISTEMA. 
• DECIDIR CÓMO EXPLOTARLAS. 
• SUBORDINAR TODO A LA DECISIÓN ANTERIOR. 
• ELEVAR LA CAPACIDAD DE LA LIMITACIÓN DEL SISTEMA

• SI SE HA ELIMINADO LA RESTRICCIÓN, VOLVER AL PRIMER

PASO.
Es decir es un planteamiento de “camino de ida y

vuelta sin fin”, en el sentido de que analizado el pro-
ceso y decidido cuál es la limitación contra la que
luchar, al mejorar y hacer desaparecer esa limitación
para que no limite, valga la redundancia, al sistema,
hay que analizar nuevamente el proceso y volver a
comenzar.

Los parámetros: la Teoría de las limitaciones pone
en conjunción tres parámetros, que son valorados
en dinero:
• INGRESOS, FACTURACIÓN O VENTAS.
• INVENTARIOS, ALMACENES O STOCK.
• GASTOS OPERACIONALES O DE PROCESO.

Estos tres parámetros sirven para expresar cuales
son a los que se debe prestar especial atención para
cumplir el objetivo de la meta (un aumento de los
ingresos y una reducción simultanea de los inventar-
ios y los gastos de operaciones).

Como se ve la mejora propuesta no se mueve en
el “mundo del coste” sino en el “mundo del valor”,
es decir no es sólo reducir costes o gastos opera-
cionales sino también aumentar el valor que se gen-
era, reduciendo además inventarios y aumentando
ingresos. Es necesario y fundamental trabajar en ele-
var también el “throughput”, otro de los conceptos
importantes introducidos por esta teoría, entendido
como la diferencia entre las ventas y los consumos
directos aplicados.

EL TAMBOR, EL BUFFER Y LA CUERDA. DBR (DRUM,
BUFFER, ROPE) EN TOC
Pidiendo nuevamente disculpas por la excesiva simpli-
ficación de esta NTR se puede decir que la esencia de
la parte de esta teoría relacionada con el enfoque de
la mejora, para el área de producción, tiene también
que tener en consideración el denominado y también
sobradamente conocido DBR, que son la primera letra
de Drum (tambor), Buffer y Rope (cuerda).

En casi toda industria productiva o planta indus-
trial hay recursos que tienen capacidad limitada o

restringida, y cuando esto es así, obliga a programar
la producción con capacidad finita. 

Pues bien, siguiendo preceptos de DBR este recur-
so marcará la velocidad de producción, es por lo
tanto el “tambor” (Drum). Es necesario tener tam-
bién unos inventarios intermedios, minimizados y
controlados, que funcionan de seguridad, por si sur-
gen problemas y alguna de las operaciones pudiese
quedar sin carga (buffer), y además debe existir una
“cuerda” (Rope) que ligue el cuello de botella con la
primera operación del proceso para hacer coincidir
la velocidad de entrada de material en el proceso con
la que el cuello de botella está “digiriendo”.

COMENTARIOS FINALES
El TOC es una de esas teorías interesantes y que
merece ser tenida en cuenta, además ha sido y es un
tema que se estudia y analiza en las principales uni-
versidades y foros profesionales de todo el mundo, y
que cuenta, como ya he comentado anteriormente,
con “fans” y “críticos”.

Me gustaría comentar que este planteamiento
manejado con el debido cuidado, es tan lógico y
fácilmente comprensible que se vuelve aprovechable
en las organizaciones, y aunque sea también obvio
lo que voy a decir, no se debe someter toda la gestión
de la empresa a sistemas únicos sea TOC u otro, ya
que suelen ser planteamientos buenos pero insufi-
cientes desde un punto de vista de dirección.

Por otro lado, también es obligado decir que, es
más difícil aplicarlo en sistemas donde el cuello de
botella está en función del conjunto o mix de pro-
ductos que se programe fabricar en cada momento,
ya que aún siendo única la restricción para cada
situación programada puede no ser la misma para
todas las programaciones posibles.

Recursos adicionales
1. La web de Instituto Goldrat, la de Goldratt mar-

keting Group (donde se encuentran muchísimos
recursos en papel, video, etc… pero previo pago)
y la de TOCICO (Theory of Constraints Interna-
tional Certification Organization)

• http://www.goldratt.com/ 
• http://www.toc-goldratt.com/Teoria_de_las_lim-

itaciones/
• http://www.tocico.org/i4a/pages/index.cfm?

pageid=1 ( certificación de TOC)
2. Libros:
• La Meta. E. Goldratt, Díaz de Santos, Madrid,

1993
• Hasta ahora, que yo sepa, ha publicado seis libros

(pero seguro que hay más). Tres de ellos son en
forma de novela: La Meta, La Cadena Crítica
(Gestión de Proyectos y Desarrollo de Productos),
y No es cuestión de suerte (marketing, Ventas,
Procesos de Pensamiento) y tres libros de estudio
o de texto: La Carrera (Inventarios y Producción),

El Síndrome del Pajar (toma de decisiones y sis-
temas de información), y What Is This Thing Called
Theory of Constraints and How Should It Be Imple-
mented? (que es el TOC y como implementarlo).

• Hay infinidad de textos donde se recoge esta
teoría y su aplicación, nada como entrar en http:
//www.toc-goldratt.com/Teoria_de_las_limita-
ciones/ para ver multitud de publicaciones rela-
cionadas en diferentes formatos.

3. Hasta hay un resumen “no oficial” del libro de la
meta para “vagos”. En el rincón del vago hay una
entrada en la que alguien ha resumido el libro de
la meta:

• http://html.rincondelvago.com/la-meta_eliyahu-
m-goldratt-jeff-cox.html  

4. Artículos relacionados disponibles en internet, hay
muchísimas entradas la primera es una de organi-
zación de producción 2 en PDF muy simple y fácil
de leer y la segunda está escogida al azar como
ejemplo.

• www.unav.es/ocw/orgproduccionII/material/
teoriaTC.pdf 

• http://www.elprisma.com/apuntes/ingenieria_
industrial/tocteoriadelasrestricciones/

5. También he encontrado algunos “facebooks”
relacionados, uno de ellos es este:

• http://www.facebook.com/pages/Theory-of-
Constraints-International-Certification-Organiza-
tion/98918483549

6. Videos disponibles gratuitamente en la red:
He encontrado la película de la meta, no estoy
seguro que esté completa, pero si en castellano,
alguien la ha colgado por partes en youtube: 

• http://www.youtube.com/watch?v=TMS7SBb
M_zc primera parte //
http://www.youtube.com/watch?v=R0LiPjPrb74
&NR=1 segunda parte //
http://www.youtube.com/watch?v=eRp7X8TKeL
k&feature=related tercera parte //
http://www.youtube.com/watch?v=_2dySfx-
fCk&feature=related cuarta parte
//http://www.youtube.com/watch?v=v7X2XYE3n
Cs&feature=related quinta parte
Otros videos relacionados en youtube elegidos

también al azar, pero hay bastantes más y en varios
idiomas:
• http://www.youtube.com/watch?v=c9syvM0f

DO8
• http://www.youtube.com/watch?v=dtjTVwd 8x-

4&feature=related
• http://www.youtube.com/watch?v=qjWMe3_

wGgI&feature=related
• http://www.youtube.com/watch?v=tWvMODJ9

cVc&feature=related

Próxima nota técnica
La aplicación de “grupos de mejora” en las empresas.
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Es economista colegiado, ha realizado y dirigido
programas magíster y cursos de postgrado, ha
desarrollado su profesión en organización
industrial y operacional durante más de 20 años,
ha dirigido empresas y diseñado planes de
actuación y reorganizaciones industriales, ha sido
consejero de dirección y ha colaborado como
ponente en diferentes foros. En la actualidad

dirige la empresa Ipasa/Sanbrandan y en el
colegio de economistas preside la
comisión de economistas profesionales por
cuenta ajena (EPCA).
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Carlos Martínez Rubinos, Director de
IPASA-Sanbrandan y Presidente comisión
EPCA



Valga el juego de palabras del título que antecede para
presentar las dos lecturas propuestas para empezar el año. En
primer lugar, presentamos el segundo libro de un viejo
conocido de esta sección que irrumpió el pasado año con una
fuerza mediática incomparable, situando su “Crisis Ninja” en
el top de ventas de las obras de no ficción durante varios
meses consecutivos. La otra recomendación introduce una
radical visión del mundo de los negocios. No sólo es posible
“vender gratis” sino que quizás sea el futuro.

Reinventando la sensatez: lo gratis vende

O
ci

o
: l

ib
ro

s 
re

co
m

e
n

d
a
d

o
s

O

Primero nos explicó la crisis y ahora nos da las claves para
superarla. Leopoldo Abadía nos propone en su nuevo
libro, La hora de los sensatos, las mejores soluciones
para salir de la crisis, y lo hace desde un punto de vista
positivo y optimista. Un texto fácil, ameno y cargado
detalles de la vida cotidiana con el que el lector se iden-
tificará. Abadía demuestra en La hora de los sensatos
que no hay que ser un gurú de la economía para
entender que el sentido común es clave para salir ade-
lante. Después de La crisis Ninja, el libro español de
no ficción más vendido en el año 2009, Leopoldo
Abadía lanza, con su personal tono cercano y desen-
fadado, una mirada reflexiva y crítica, en la que apar-

te de la economía, analiza también el mundo de la política y la sociedad.

Chris Anderson, autor de uno de los ensayos que
más ha influido al mundo empresarial en los últi-
mos años, La economía Long Tail, vuelve con otro
título capaz de hacer historia: Gratis. Con su per-
spicacia única para localizar los fenómenos más
significativos del mercado, en este nuevo libro
explora un hecho ya constatado: el futuro está en
el negocio de lo gratuito. Lejos de lo que pudiera
parecer, lo gratuito no supone pérdidas sino
enormes beneficios: regalando, es posible hacer
dinero. El entorno virtual, donde los costes tienden
a cero, representa un buen ejemplo de ello, con
negocios como Google, Facebook o Wikipedia.
Pero fuera de la Red encontramos también buenos
ejemplos, como los diarios gratuitos. Hoy, a diferen-

cia del siglo XX dice Chris Anderson la gratuidad no es un truco, un sistema de
marketing, sino un modelo económico absolutamente nuevo.

Gratis. El futuro de un precio radical
CHRIS ANDERSON
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La hora de los sensatos
LEOPOLDO ABADÍA
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La revista digital “Documentos de Trabajo en Análisis Económico” (Economic
Analysis Working Papers-EAWP) publicada por nuestro Colegio, acaba de recibir
–tras el pertinente período de evaluación– la aceptación oficial para la incorpora-
ción de sus artículos en la prestigiosa base de datos on-line bibliográfica Econlit,
una de las principales a nivel mundial en cuanto a trabajos de investigación de
índole económica se refiere.

Compilada por la American Economic Association, Econlit constituye una herra-
mienta de investigación fundamental en la economía, pues no en vano propor-
ciona desde 1969 citas bibliográficas y resúmenes (abstracts) de artículos de casi
350 publicaciones de todo el mundo sobre la literatura universal económica. Asi-
mismo, EAWP ha recibido la autorización definitiva y el código que identificará
nuestra revista en la más grande base de datos dedicada a la economía disponible
de manera gratuita en la internet: Research Papers in Economics (RePEc). La sola
conjunción de RePEc-ideas con Econlit garantiza por sí misma la presencia de nues-
tra revista en las dos bases más importantes del mundo de la economía y, en con-
secuencia, la más completa y global distribución dentro nuestra disciplina.

Todo un éxito pues para una publicación cuenta actualmente con 8 volúmenes
completos (correspondientes a los años 2002-2009) que aglutinan un total de
118 Documentos de Trabajo, cuyas visitas totales acumulan ya cerca de 200.000
descargas.

EAWP (www.economistascoruna.org/eawp) tiene como Director a
Venancio Salcines, profesor titular de Teoría Económica en la Universidad de A
Coruña y como Editor a Fernando González-Laxe, Catedrático de Economía Apli-
cada en la Universidad de A Coruña y actual Presidente de Puertos del Estado.

Asimismo, su Consejo Editorial cuenta con destacadas personalidades del
mundo de la economía como José Viñals, subgobernador del Banco de España y
consejero financiero y director de Asuntos Monetarios y Mercados de Capitales
del Fondo Monetario Internacional; Andrés Rodríguez Pose, Professor of Econo-
mic Geography London School of Economics; o Andrés Blancas, doctor en eco-
nomía por la New School for Social Research de Nueva York.

La revista digital EWAP accede a
ECONLIT, referencia mundial en bases
de datos de trabajos de investigación
económicos

Venancio Salcines Cristal
Director de EAWP

Fernando González Laxe
Editor de EAWP
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patrimonial, es muy sencillo: Deberá tramitarse un
expediente administrativo antes de acudir a la vía
judicial, y se inicia mediante un simple escrito en el
que explica la causa del daño causado, esto es, de la
obligación de devolver las deducciones del fondo de
comercio financiero que se habían practicado al
amparo del vigente art. 12.5 LIS, así como su impor-
te exacto. La indemnización debería de traducirse en
el resarcimiento del importe que cada empresa se vea
obligada a devolver, con los daños y perjuicios que
esta devolución pudiese haber causado, si la empre-
sa aporta prueba de ellos.

2. SOCIEDADES DE PROFESIONALES E
IMPUTACIÓN DE RENTAS

Nos ha “invitado” a reflexionar sobre la conexión
entre las sociedades de profesionales y la imputación
de rentas una extraña “Nota” (sic) del Departamen-
to de Inspección Financiera y Tributaria, sobre
“Actuaciones inspectoras en relación con contribu-
yentes que prestan servicios profesionales”, en la que
se afirma que se han detectado “ciertos mecanismos
por parte de algunos profesionales, con el objeto de
minorar la base imponible susceptible de ser grava-
da” (lo cual, según la citada “nota”, afectaría a “cual-
quier sector profesional, como son los dedicados a
la prestación de servicios de abogacía, auditoria,
consultoría, financieros, ingeniería, arquitectura,
medicina, etc.”). Para el citado Departamento, la
“percepción de retribuciones a través de sociedades
interpuestas” constituye uno de los “mecanismos de
fraude utilizados con mayor frecuencia”, lo cual per-
mitiría una “ilícita reducción de la carga fiscal” a tra-
vés de distintas vías, entre las que se citan las siguien-
tes: a) Reducción de la carga fiscal, al ser el tipo
efectivo del Impuesto sobre Sociedades inferior al
marginal del IRPF; b) Diferimiento de la tributación
mediante el remansamiento de rentas en la sociedad
interpuesta; c) El denominado efecto “splitting”:
figurar como socios de la entidad interpuesta fami-
liares del profesional, de modo que el futuro reparto
de renta a los mismos permite una tributación en el
IRPF a tipos inferiores al que correspondería (dada la
progresividad del IRPF) de haber tributario estas ren-
tas directamente en el socio profesional; d) Compen-
sación en sede de la “sociedad interpuesta” de los
ingresos derivados de la actividad profesional con
partidas de gasto no afectos en modo alguno al ejer-
cicio de la actividad profesional por parte del obliga-
do tributario y que se corresponden con gastos o
inversiones propias de su esfera particular.

Coincidimos con Falcón Tella (Revista Quincena
Fiscal, Aranzadi, nº 18, 2009) en que las eventuales
ventajas fiscales que se deriven para el profesional
de no actuar como persona física sino a través de una
sociedad en la que participa como socio sólo pueden

esta perspectiva, por tanto, que es la correcta para
analizar las consecuencias de una declaración de ile-
galidad –por contraria al Derecho comunitario– de
una norma fiscal con rango de ley dictada por un
Estado miembro, además de que con carácter gene-
ral procede la devolución de cualquier “ayuda de
Estado ilegítima”, expresamente lo acuerda la Comi-
sión para las deducciones practicadas a partir del 21
de diciembre de 2007. 

El Tribunal de Justicia comunitario, que ha sido
hasta la fecha muy estricto a la hora de interpretar
la referida obligación de devolver las “ayudas de
Estado ilegales”, sólo admite la negativa de los Esta-
dos cuando aporten prueba de la “imposibilidad
absoluta de cumplir la obligación de devolución”. A
estos efectos, el TJCE exige a los Estados que aleguen
“motivos específicos de dicha imposibilidad”, sin que
sean admisibles argumentos genéricos tales como la
vulneración de los principios de seguridad jurídica o
de confianza legítima; y exige también el Tribunal de
Justicia a los Estados que pretendan eludir su obliga-
ción de exigir la devolución de las ayudas supuesta-
mente ilegales que demuestren que han intentado
exigir su devolución a los contribuyentes o propues-
to, en su caso, “medidas alternativas para satisfacer
la recuperación de la ayuda supuestamente ilegíti-
ma”. Sólo es estos supuestos excepcionales, que no
se dan en el caso español que nos ocupa, podría el
Tribunal de Luxemburgo admitir la negativa de un
Estado miembro a exigir la devolución de “ayudas de
Estado ilegítimas”, esto es, en el caso español de las
deducciones del fondo de comercio financiero por
compra de activos extranjeros.

En definitiva, si el expediente de infracción y con-
dena de la Comisión Europea a España por supuesta
infracción del régimen de ayudas de Estado no decli-
na, teóricamente el Estado español tiene la obliga-
ción de exigir la devolución de las deducciones prac-
ticadas por las empresas españolas desde la señalada
fecha de corte (21 de diciembre de 2007). Como
quiera que todos tenemos muy presente que en
otros casos que afectaban a España (p.ej. la anula-
ción de las primeras “vacaciones fiscales” del País
Vasco por parte del Tribunal de Justicia comunitario)
no hubo que proceder a su devolución, y también
muy presente que la deducción fiscal del fondo de
comercio financiero se hizo al amparo de lo expresa-
mente dispuesto en el art. 12.5 del Texto Refundido
de la LIS, ¿qué opciones tienen las empresas afecta-
das para el caso de que se les exigiese la devolución?
Pues utilizar la vía del art. 139 de la Ley 30/1992, de
Procedimiento Administrativo Común (“Los particu-
lares tendrán derecho a ser indemnizados por las
Administraciones Públicas correspondientes de toda
lesión que sufran en cualquiera de sus bienes y dere-
chos, siempre que la lesión sea consecuencia del fun-
cionamiento normal o anormal de los servicios públi-
cos”), para obtener la correspondiente reparación de
los daños y perjuicios sufridos. La jurisprudencia es
unánime en calificar este tipo de consecuencias
como supuestos de responsabilidad patrimonial de
la Administración, responsabilidad derivada de la
vulneración del ordenamiento comunitario, o sea,
parafraseando el citado art. 139 LPA, de un “funcio-
namiento anormal de los poderes públicos”. En tales
circunstancias, como también establece el art. 106.2
de la Constitución, “los particulares tendrán dere-
cho a ser indemnizados por toda lesión que sufran
en sus bienes y derechos”. 

El cauce procedimental, regulado en el Real Decre-
to 429/1993, de 26 de marzo, que aprueba el Regla-
mento de los Procedimientos de las Administracio-
nes Públicas en materia de responsabilidad

1. ¿TIENEN LAS EMPRESAS ESPAÑOLAS LA
OBLIGACIÓN DE DEVOLVER LAS
DEDUCCIONES EXPRESAMENTE PERMITIDAS
POR EL ART. 12.5 LIS? EN OTRAS PALABRAS
¿SURTE EFECTO RETROACTIVO LA RECIENTE
ANULACIÓN DE LA DEDUCCIÓN DEL
FONDO DE COMERCIO FINANCIERO?

Con fecha del pasado 28 de octubre, la Comisión
Europea declaró ilegal –por considerarla como un
supuesto de “ayuda de Estado”, contraria al art. 87
del Tratado constitutivo de la Unión Europea– la
regulación española que permite a las empresas con
domicilio fiscal en España deducir durante 20 años,
en tramos anuales iguales, el fondo de comercio
generado por la compra de activos en el extranjero.
En concreto, sólo aceptó las deducciones practica-
das hasta el 21 de diciembre de 2007, ordenado que
se devuelvan los importes deducidos  desde enton-
ces. Como es sabido, el denominado ‘fondo de
comercio financiero’ consiste en la deducción a lo
largo de 20 años (a razón del 5% anual), de la dife-
rencia entre el precio pagado por una empresa y su
valor contable. La posibilidad de amortizar fiscal-
mente dicho fondo de comercio explica en buena
medida la vorágine de adquisiciones de las grandes
empresas españolas en el exterior –nuestras compa-
ñías pueden pagar un precio más alto gracias a la
ventaja de poder deducir fiscalmente el fondo de
comercio generado, ventaja fiscal que no contem-
plan los ordenamientos fiscales de los países de nues-
tro entorno– la cual, lógicamente, ha levantado
ampollas en las empresas residentes en los demás
socios comunitarios, y concluido con el expediente
de condena a España.

La Comisión Europea consideró mediante Deci-
sión de fecha 28 de octubre de 2009 “relativa a la
amortización fiscal del fondo de comercio financie-
ro por la adquisición de participaciones extranjeras”,
que el art. 12.5º del Texto Refundido de la LIS espa-
ñola constituye un régimen de ayuda estatal ilegal,
incompatible con el mercado común, en todas aque-
llas deducciones practicadas desde el día 21 de
diciembre de 2007. Para la Comisión Europea, la
deducción fiscal del fondo de comercio financiero
por compra de entidades no residentes favorece a
las empresas españolas, discriminando a las residen-
tes en los demás países europeos, a la vez que altera
las reglas de la libre competencia, razón por la cual
constituye una “ayuda de Estado”, prohibida por el
art. 87 del Tratado constitutivo. 

Sin perjuicio de que recientemente el Secretario
de Estado de Hacienda consideró “imposible” la
devolución de los importes deducidos en concepto
de deducción del fondo de comercio financiero, lo
cierto es que son muchas ya las empresas que han
recibido los correspondientes requerimientos de la
Agencia Tributaria, a fin de que declaren qué impor-
tes han amortizado del fondo de comercio financie-
ro por compra de empresas no residentes antes y
después de la fecha de corte, el 21 de diciembre de
2007.

¿Puede –incluso debe– la Administración españo-
la exigir a las empresas la devolución de las deduc-
ciones practicadas al amparo de una norma interna
(art. 12.5 LIS) que expresa e inequívocamente per-
mitía dicha deducción fiscal? 

Sin perjuicio de que la Decisión de la Comisión
Europea es susceptible de recurso, affaire en el que
damos por supuesto que están tanto el Estado espa-
ñol como las empresas españolas, desde el punto de
vista del ordenamiento comunitario el Estado miem-
bro condenado tiene la obligación de recuperar las
ayudas de Estado ilegalmente concedidas. Desde
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Reseña de actualidad fiscal

Miguel Caamaño, Catedrático de Derecho
Financiero y Tributario. Abogado
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ser susceptibles de regularización, en su caso, apli-
cando el régimen de operaciones entre partes vincu-
ladas. En otras palabras, sólo si las retribuciones de
los socios profesionales están fuera de los “paráme-
tros de seguridad” establecidos en el art. 16.6º RIS y
además no consiguen probar las partes vinculadas
(socio profesional y sociedad) que se ajustan a pre-
cios de mercado, es posible regularizar los precios de
transferencia en concepto de retribuciones entre el
socio profesional y la sociedad de la que forma parte. 

Lo contrario, que viene a ser lo que implícitamen-
te se desprende del contenido de la extraña “nota”
de la que hemos hecho mérito (ignorar a efectos fis-
cales la sociedad e imputar las rentas directamente
al socio profesional), viene a significar lo siguiente:
a). En primer lugar, la resurrección a cargo de la

Administración de la desaparecida transparencia
fiscal. La “nota” del Departamento de Inspección
Financiera y Tributaria no es otra cosa que un
razonamiento en virtud del cual la Administra-
ción, sin soporte normativo alguno, crea –cons-
truye, inventa– una supuesta cláusula antifraude
como instrumento para imponer a las rentas per-
cibidas por las sociedades que presten servicios
profesionales el régimen de transparencia fiscal,
imputando a los socios profesionales –al tipo mar-
ginal del IRPF– las rentas percibidas por la entidad
emisora de las facturas.

b). En segundo lugar, supone imponer una inadmisi-
ble discriminación en el tratamiento fiscal a los
empresarios y a los profesionales. De la misma
manera que a la Administración no parecen sus-
citarle mayor sospecha aquellas actividades
empresariales que se facturan a través de socie-
dades, permitiendo en este caso tanto que éstas
remansen beneficios hasta que los socios decidan
repartir dividendos como el efecto splitting cuan-
do entre el accionariado figuran parientes del
socio empresario que nada tienen que ver con el
desarrollo de la actividad de la sociedad, sin
embargo el mismo modo de proceder sí le pare-
ce a la Agencia Tributaria que provoca una “ilícita
reducción de la carga fiscal” cuando la actividad
no es empresarial sino profesional. La Adminis-
tración ha decidido establecer una diferencia de
trato fiscal entre las rentas de la actividad empre-
sarial y de la profesional percibidas por personas
jurídicas, diferencia que precisamente el legisla-
dor quiso erradicar definitivamente mediante la
eliminación del régimen de transparencia fiscal.

c). En tercer término, en el supuesto de que la Ins-
pección pudiese probar que la actuación profe-
sional a través de una sociedad constituye un ins-
trumento “notoriamente artificioso o impropio”
para la prestación de los servicios profesionales, y
que “de su utilización no resulten efectos jurídi-
cos o económicos relevantes, distintos del ahorro
fiscal” (art. 15 LGT), deberá promover un expe-
diente de “conflicto en la aplicación de la norma”
(antiguo fraude a la ley tributaria). Sólo sería
correcta la actuación de la Inspección a través de
este cauce procedimental. A tal efecto, deberá de
paralizar las actuaciones inspectoras y remitir el
expediente a la Comisión consultiva a la que se
refiere el art. 159 LGT, la cual se pronunciará al
respecto a través de un informe preceptivo y vin-
culante, y del cual podría, en su caso, derivar la
correspondiente regularización, pero nunca la
imposición de sanciones. En otras palabras, no
puede la Inspección motu proprio regularizar las
rentas percibidas por una sociedad de profesio-
nales sobre la base de una subjetiva sospecha de
que se trata de una “sociedad interpuesta”, des-

enterrando y aplicando veladamente la vieja
transparencia fiscal, sino sólo iniciar un expedien-
te de “conflicto en la aplicación de la norma”, el
cual, por otra parte, supone, además de evitar las
sanciones, quitarle de las manos las actuaciones
al Inspector en favor de la Comisión consultiva
regulada en el art. 159 LGT.
No es admisible, en definitiva, que la Administra-

ción desentierre el viejo y trasnochado régimen de
transparencia fiscal al amparo de argumentos tales
como que la prestación de servicios profesionales a
través de sociedades provoca una “ilícita reducción
de la carga fiscal”. Cuando una sociedad que presta
servicios de naturaleza profesional goza de estructu-
ra organizativa, de medios materiales y humanos
afectos al ejercicio de la actividad, sólo pueden ser
regularizadas la calificación y la imputación de los
ingresos en virtud de la aplicación del régimen de las
operaciones vinculadas. En otras palabras, sólo es
susceptible de regularización la retribución pagada a
los socios profesionales cuando, además de haberse
apartado de los parámetros de mercado, no se cum-
plan cumulativamente los requisitos establecidos en
el art. 16.6º RIS [a) Que la entidad sea una empresa
de reducida dimensión, esto es, su cifra de negocios
en el período impositivo anterior no exceda de
8.000.000 €; b) Que más del 75% de los ingresos de
la sociedad en el ejercicio procedan del desarrollo de
la actividad profesional; c) Que la entidad cuente con
medios materiales y humanos para desarrollar su acti-
vidad (aunque bien es cierto que según “nota” de 30
de abril de 2008 de la AEAT estos medios pueden
consistir en una “mínima capacidad intelectiva” en
los casos de las firmas de abogacía, auditoria y con-
sultoría); d) Que el resultado del ejercicio antes de
deducir la retribución de los socios profesionales sea
positivo; e) Que al menos el 85% de dicho saldo posi-
tivo se reparta vía retribución a los socios profesiona-
les; f) Que la retribución de éstos se determine en fun-
ción de la contribución de los mismos a la buena
marcha de la sociedad, debiendo constar por escrito
los criterios cualitativos y cuantitativos aplicables; y
g) Que dicha retribución no sea inferior al doble del
salario medio de los empleados de la sociedad con
funciones análogas a las de los socios profesionales,
y si la entidad carece de personal asalariado no socio,
que aquella retribución no sea inferior al doble del
salario medio anual del conjunto de contribuyentes
previsto en el art. 11 del Reglamento del IRPF].

Es más, en opinión de algunos autores (Falcón
Tella, cit.) la exclusión de ajustes cuando la sociedad
de profesionales que factura a los clientes reúne las
descritas exigencias del art. 16.6º RIS o cuando los
pagos a los socios profesionales se ajustan al valor
de mercado de los servicios profesionales prestados,
también es aplicable cuando se produce una “cade-
na” de sociedades profesionales. Se trata de los
supuestos en que existe una sociedad X con varios
profesionales, los cuales participan en dicha socie-
dad X a través de otras sociedades también profesio-
nales (A, B, C, etc.) cuyo capital pertenece en exclu-
siva a cada uno de los profesionales (o a éstos con
sus familiares directos), de modo que la sociedad X
factura a los clientes finales, y las sociedades profe-
sionales de cada socio (las llamadas en la nota de Ins-
pección sociedades interpuestas) facturan a su vez a
la sociedad X.

3. CONSECUENCIAS DERIVADAS DE NO
ATENDER LOS REQUERIMIENTOS DE
INFORMACIÓN TRIBUTARIA

Por medio de Resolución de fecha 27 de enero de
2009 el TEAC admite la derivación de responsabili-

dad contra un cónyuge por deudas fiscales contraí-
das por el otro. El TEAC declara responsable solida-
rio al cónyuge no deudor como consecuencia de no
haber respondido a un requerimiento de informa-
ción previo al embargo. De tal conducta –la no res-
puesta a un requerimiento de información dictado
por la Dependencia de Recaudación– deduce la
AEAT y confirma el TEAC que hubo una actuación
culpable o negligente del cónyuge no deudor que
frustra el embargo pretendido por la Administración,
y que se traduce en el nacimiento de una obligación
de éste de responder –y además con carácter solida-
rio– de los perjuicios causados al Tesoro público.

Pues bien, en opinión de quien firma estas líneas
en ningún caso la normativa derogada (LGT de 1963)
ni tampoco la vigente (Ley 58/2003, General Tribu-
taria) permiten extraer la conclusión de que la nega-
tiva a atender un requerimiento de información
pueda constituir un supuesto de “colaboración en la
ocultación o transmisión de bienes o derechos del
obligado al pago con la finalidad de impedir la actua-
ción de la Administración tributaria” (art. 42.2 a)
LGT), ni de “colaboración en el levantamiento de los
bienes embargados” (art. 42.2.c) LGT). El requeri-
miento de información no está integrado en el marco
jurídico del responsable tributario. Ni la LGT ni el
Reglamento de Recaudación permiten interpretar
que el requerimiento de información constituya un
presupuesto de la responsabilidad. Son presupues-
tos de la responsabilidad contemplada en el art. 42.2
LGT a) una ocultación –actividad de distracción o
desprendimiento, material o jurídico– de bienes o
derechos del deudor con el fin de impedir o eludir la
traba, b) la complicidad y cooperación directa del
presunto responsable en la ocultación de los bienes
del deudor y c), en tercer lugar, el carácter malicioso
de la conducta del supuesto responsable. Tales son
los presupuestos legalmente establecidos de decla-
ración de responsabilidad por impedir la actividad
administrativa de embargo o por colaborar en el
levantamiento del ya practicado, nunca la mera des-
atención a un requerimiento de información, la cual
no es posible vincular de modo directo a la frustra-
ción o al levantamiento de un embargo. Nadie que
atienda a criterios de racionalidad puede defender
que exista una relación directa de causa a efecto
entre la negativa a atender un requerimiento de
información y la frustración o el levantamiento de un
embargo, razón por la cual ni la LGT ni el RGR han
erigido la primera en presupuesto de responsabili-
dad tributaria.

En opinión de quien firma estas líneas, la única
consecuencia que puede derivarse directa e inme-
diatamente de no atender un requerimiento de
información dirigido a una persona, física o jurídica,
ajena a una obligación tributaria pendiente estriba
en calificar dicha conducta como constitutiva de la
infracción tipificada en el art. 203 LGT (Infracción tri-
butaria por resistencia, obstrucción, excusa o nega-
tiva a las actuaciones de la Administración tributa-
ria), la cual se entiende cometida cuando el
requerido “haya realizado actuaciones tendentes a
dilatar, entorpecer o impedir las actuaciones de la
Administración tributaria en relación con el cumpli-
miento de sus obligaciones”, considerándose tales
el hecho de “b) No atender algún requerimiento
debidamente notificado”. Sin perjuicio de que hay
que estar a cada caso concreto, sólo ésta y no otras
consecuencias pueden derivarse de la mera desaten-
ción de un requerimiento de información que la
Administración dirige a una persona extraña a los
sujetos acreedor y/o deudor de la relación jurídico-
tributaria de la cual trace causa el descubierto. Oec
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NOTA
Si no desea seguir recibiendo esta publicación notifíquelo a la Secretaría del 

Colegio de Economistas

Desde hace algunas semanas hemos reforzado el servicio de envío de recortes de
prensa económica diaria.

A las noticias tradicionalmente facilitadas por el Consejo General, añadimos ahora
aquellas que diariamente nos proporciona por el propio gabinete de prensa del Cole-
gio, INCIS, lo que se traduce en una notable ampliación del número de titulares (con
enlace a la noticia) que se envían cada mañana a todos los suscriptores.

En estos momentos, un total de 243 colegiados ya reciben diariamente este resu-
men de la prensa económica diaria a través de correo electrónico. 

Para aquellos que estéis interesados en este servicio, no tenéis más que enviar un
correo electrónico a la dirección colegio@economistacoruna.org manifestando
vuestro interés en el mismo y a partir del día siguiente comenzaréis a recibir los recor-
tes de prensa en la dirección de correo que consta en nuestra base de datos.

INCIS, Comunicación e Investigación Sociológica, opera en el sector de la comuni-
cación desde 1990, año en que abrieron sus primeras oficinas en Santiago de Com-
postela, y desde hace varios años se ocupa de las relaciones del Colegio con los medios
de comunicación.

PARA SOLICITAR EL SERVICIO DE RECORTES DE PRENSA, ENVIAR UN MAIL A LA
DIRECCIÓN

colegio@economistacoruna.org

Se refuerza el servicio de recortes
de prensa a través de INCIS
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Caballeros, 29-1º
15009 A Coruña
T 981 154 325
F 981 154 323
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